

军校遗珍遍羊城 铭记历史续精神

文/羊城晚报记者 黄宙辉 梁善茵
实习生 叶恩平 通讯员 任海虹 黄晖 陈何毅

2024年是黄埔军校建校100周年。

黄埔军校是第一次国共合作与中国大革命运动的产物，是一所对中国近现代历史进程产生了重大影响的军事政治名校。它在广州留下的历史遗迹与革命印记，历经百年沧桑，成为这座城市丰厚人文内涵的重要组成部分。

2024年6月，在广州举办的“纪念黄埔军校建校100周年学术研讨会”上，黄埔军校分布在羊城的众多史迹点引发学界关注。连日来，羊城晚报记者陆续寻访了1923年至1927年间，黄埔军校在广州所留下的具有代表性的数处史迹点，探究其背后蕴藏的历史故事。



中共广东区委旧址是周恩来与黄埔军校内的共产党人联络、活动的地点之一 羊城晚报记者 黄宙辉 摄

壹 南堤2号：卷动风云

今日广州市越秀区沿江中路239号附近，车水马龙，南面是奔流不息的珠江水。时光回到百年前的1924年，当时位于这一带的广州市南堤2号，是黄埔军校筹备处的办公地点，它见证了众多历史时刻，卷动革命风云。

黄埔军校筹备处开始工作时的近半个月里，没有地方可安置，孙中山只好把乘坐的“大南洋号”汽船停靠在江边，作为临时办公地点。随着招生工作的迅速展开，在船上接待外地来的师生很不方便，必须在陆

贰 天河珠村：实训实战

黄埔军校正式开办后，受到感召前来就学的革命青年日益增多，位于黄埔岛的校本部无法完全安置。于是，黄埔岛以外的许多场所，成为黄埔军校当时的办学与训练场地。与黄埔军校隔江相望的鱼珠和珠村这两处地方，由于距离近，更是经常被选为军校师生野外演习、训练的场所。

2004年，广州市天河区珠村老人协会会长潘鸿善曾回忆：“1924年黄埔军校开学后，学生就常来珠村训练，在珠村大塘街面对秉常、秉忠公祠堂站立，队伍有近200米长。廖仲恺、蒋介石等就站在祠堂门口的石凳上，轮流向‘学生军’训话。听完训话，‘学生军’就一直摆步，到村东北山头训练。‘学生军’来珠村，通常都训练几日，如果晚上下雨，就睡在潘氏大祠堂（明德堂）里。”

始建于明代洪武年间的珠



2024年9月13日/星期五/民生新闻部主编
责编 王敏 / 美编 黄绮文 / 校对 黎松青

广州荔湾逢源街道： 政企合作见缝插绿 荒地变身口袋公园

绿植葱茏、草坪整洁、石凳舒适……“眼看着档口隔壁的荒地变成口袋公园，心情舒畅了，我的生意也变好。”在广州荔湾区逢源街道福禄新街旁经营了40多年土多档的徐叔由衷感慨。

福禄新街旁的口袋公园前身是200多平方米荒地，其身世几经多变，多年来困扰着街坊生活。民有所呼，政有所应。逢源街道大力实施“百千万工程”，积极推进绿美建设，以党建引领调动社会资源，发动荔湾区百货商会捐建口袋公园，推动民生微实事落地见效。今年8月底，荒地正式升级为街坊翘首以盼的“和园”口袋公园。

9时，居住在福禄新街近40年的老居民谭姨如往常一般，与街坊坐在口袋公园拉家常，她亲眼见证了口袋公园从地到绿地的蜕变。

“口袋公园这块地是征拆遗留的历

地上设置地址相对固定的军校筹备处。

随后，工作人员在广州的南堤2号寻找一座西欧古罗马圆柱式小楼房。军事历史学家陈宇在其著作《中国黄埔军校》（解放军出版社2007年出版）中曾描述，这座古建筑所处之地“是市区最热闹、最繁华的地方之一”。

1924年2月6日，黄埔军校筹备处迁入黄埔岛（今长洲岛），军校正式在黄埔岛办校。此后，南堤2号又陆续成为黄埔军校驻省办事处、中国青年军人联合会、黄埔同学会等机构的办公场所。

1924年4月25日，军校筹备

处迁入黄埔岛（今长洲岛），军校

正式在黄埔岛办校。此后，南堤

2号又陆续成为黄埔军校驻省

办事处、中国青年军人联合会、

黄埔同学会等机构的办公场所。

1924年5月1日，军校筹备

处迁入黄埔岛（今长洲岛），军校

正式在黄埔岛办校。此后，南堤

2号又陆续成为黄埔军校驻省

办事处、中国青年军人联合会、

黄埔同学会等机构的办公场所。